

走在前 开新局 菏泽政法勇担当

奋力推进菏泽法院工作走在前

——访市法院党组书记、院长孙淑芳

省第十二次党代会吹响了“走在前、开新局”的奋进号角，对政法工作提出了“社会治理效能实现新跃升”的要求。市法院党组书记、院长孙淑芳表示，菏泽法院将全面贯彻党代会精神，勇担当、善作为，为全省政法工作高质量发展贡献菏泽力量。

孙淑芳说，要在维护社会大局稳定中开新局。依法打击各类违法犯罪，坚决捍卫社会公平正义；常态化开展扫黑除恶斗争，保持严惩贪污贿赂犯罪高压态势，为党的二十大胜利召开营造安定祥和的环境。要在服务社会高质量发展中开新局。精准服务“六稳”“六保”，统筹做好疫情防控和审判执行工作，推进黄河流域生态环境司法保护；加大产权和知识产权司法保护力度，全力服务法治营商环境。

孙淑芳表示，要在践行司法为民中开新局。常态化开展“我为群众办实事”活动，持续发力解决执行难；深化诉源治理，创建一批“枫桥式人民法庭”，让人民群众感受到公平正义就在身边。要在深化改革中开新局。进一步推进案件繁简分流，强力推进审级职能定位改革，在提级管辖、小额诉讼等改革中打造菏泽亮点；强化智慧法院成果应用，让改革惠及更多群众。要在打造法院铁军上开新局。坚持党对法院工作的绝对领导，始终牢记“两个确立”，坚决做到“两个维护”；坚持全面从严治院，持续转变作风，狠抓“五个落实”；加强素质建设，开展好“五个一”活动；全面接受监督，打造忠诚干净担当法院队伍。

记者 胡德光

勇当后来居上排头兵

——访市检察院党组书记、检察长王新建

省第十二次党代会全面落实习近平总书记对山东工作的重要指示要求，紧紧围绕社会主义现代化强省建设主题，擘画了“走在前、开新局”的宏伟蓝图，既有发展战略，也有实践要求，鼓舞人心，催人奋进。市检察院党组书记、检察长王新建表示，菏泽检察机关将自觉把思想和行动统一到大会精神上来，把智慧和力量凝聚到大会确定的各项目标任务上来，依法能动履职，提升监督质效，勇当后来居上排头兵，为早日实现现代化强省建设和“六个新菏泽”目标提供有力检察保障，以优异

成绩迎接党的二十大胜利召开。王新建表示，要在坚持党的绝对领导上毫不动摇。凡事首先“从政治上看”，持续加强党的政治建设，严格落实请示报告制度，把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”落实到检察工作全过程，坚决扛起以法律监督保障党的全面领导的重大政治责任。要在服务发展大局上毫不松劲。围绕市委决策部署，找准服务大局的切入点和着力点，抓实企业合规改革试点、知识产权综合保护、优化法治营商环境等工作。把确保党

记者 胡德光

增强防诈“免疫力”

近日，单县公安局平安志愿服务队民警在辖区医院、银行、公园、社区等场所开展“增强老年人防诈‘免疫力’，守护好长辈养老钱”主题宣传活动。活动中，民警通过发放防范电信诈骗宣传单以及现场讲解等方式，宣传防范电信网络诈骗相关知识，用通俗易懂的语言向老年人耐心讲解各种骗局的特点以及防范技巧，提高老年人防范诈骗的安全意识和处置能力。

通讯员 刘昆龙 记者 胡德光 摄



蟊贼胆大妄为盗电车

民警“守株待兔”擒两人

本报讯（记者 胡德光）“破案神速人民卫士”……日前，在郓城县公安局西城派出所举行的赃物返还仪式现场，当3辆被盗电动车发还给失主后，车主们自发送上3面锦旗，感谢警方“破小案，解民忧”。

6月6日18时许，在郓城经营一电动车专卖店的李某报警称：当日17时许，两男子在其店内以试骑电动车准备购买为由，将一辆电动车盗走。接警后，民警迅速开展侦查，调取周边监控，查踪觅迹。办案民警考虑到有可能二人还要作案，同时向辖区其他几家电动车专卖店发布预警，若有疑似人员进店，请立即报警。果不其然，6月8日15时许，当两男子又进入已接到预警的一家电动车专卖店时，被群众举报，民警立即赶到，将二人抓获。

经审讯，周某等二人对其分别于6月6日及7日在郓城连续盗窃3辆电动车的犯罪事实供认不讳。目前，案件正在进一步侦办中。



防范电信诈骗

“三不一要”



不轻信

不要轻信来历不明的电话和手机短信，不管不法分子使用什么甜言蜜语、花言巧语，都不要轻易相信，要及时挂掉电话，不回复手机短信，不给不法分子进一步布设圈套的机会。

不透露

巩固自己的心理防线，不要因贪小利而受不法分子或违法短信的诱惑。无论什么情况，都不向对方透露自己及家人的身份信息、存款、银行卡等情況。如有疑问，可拨打110求助咨询，或向亲戚、朋友、同事核实。

不转账

学习了解银行卡常识，保证自己银行卡内资金安全，决不向陌生人汇款、转账；公司财务人员和经常有资金往来的人群等，在汇款、转账前，要再三核对对方的账户，不要让不法分子得逞。

要及时报案

万一上当受骗或听到亲戚朋友被骗，请立即向公安机关报案，可直接拨打110，并提供骗子的账号和联系电话等详细情况，以便公安机关开展侦查破案。



筑牢稳定基础 彰显政法担当

本报讯（记者 胡德光）今年以来，成武县委政法委把化解群众信访矛盾、提高基层治理效能作为切入点，组织开展治重化积“百日会战”，涉法涉诉信访问题集中攻坚，基层社会治理提升年三大攻坚行动，取得了明显工作成效，开创了政法工作新局面。

提质增效，推动积案化解“减存量”。成武县委政法委把积案化解纳入“平安成武”建设范畴，将信访积案化解作为解难题的民心工程，实行总量控制，全流程闭环管理，挂图作战、强力攻坚。在基层社会治理提升中，把完善提升人民调解体制机制作为重点，充分发挥人民调解员、法律顾问、心理咨询师在化解信访矛盾中的作用，完善“七彩虹桥”工作室、无人律所、百姓说事群等品牌，以点带面，全面铺开，攻坚行动取得明显效果。

压实责任，推动源头预防“控增量”。建立年度重点工作分工台账，明确“时间表”“路线图”，动态掌握各镇街、各责任部门工作推进情况，每季度开展一次专项考评，以现场留下整改意见、书面通报检查情况等形式，总结推广典型经验做法，鞭策督促工作滞后部门，形成了对标争先、均衡推进的良好工作局面。坚持化解矛盾与基层社会治理综合提升相结合，把矛盾纠纷调处化解中心融入各镇街综治中心建设中，建设集公共服务、信访接待、人民调解、司法救助、诉源治理、困难帮扶、心理安抚于一体的“一站式”受理平台、“一条龙”服务体系，努力实现信访“群众最多跑一次”，切实达到治本控源的效果。

综合施策，推动综合提升“防变量”。针对治重化积“百日会战”行动中存在的突出的城建类问题，成立了八个工作专班，限期化解开发商延期交房等群众反映强烈问题，多个重访积案得到了彻底解决。针对涉法涉诉信访问题化解攻坚行动中存在的执行难问题，实施立案环节财产保全、完善联合惩戒制度、大数据分析隐匿资产、网格员协执、加强执行队伍建设等措施，强力破解执行难题。针对基层社会治理综合提升攻坚行动中网格员水平不高的问题，把全面加强网格员队伍标准化建设作为活动重点，从严格把关网格员入口开始，通过做实人员选聘、业务培训、日常考核、定期奖惩等环节，全面提升基层社会治理能力。

据悉，三大攻坚行动实施以来，成武县重复信访、信访积案化解80%以上，涉法涉诉信访问题化解75%以上，基层社会治理亮点纷呈，群众对平安建设满意度大幅提高。

东明县成立知识产权纠纷调解中心

本报讯（记者 胡德光）近日，东明县知识产权纠纷调解中心在东明县法院揭牌成立。

东明县法院负责同志表示，2022年5月1日，最高人民法院下发《关于第一审知识产权民事、行政案件管辖的若干规定》，对知识产权案件管辖法院进行了优化调整，东明县法院被新

增为具有知识产权案件管辖的基层法院。东明县知识产权纠纷调解中心的成立，旨在整合人民调解、行政调解、司法调解等各方调解力量，进一步健全完善知识产权纠纷调解工作体系，努力形成知识产权协同保护的最大合力，从源头上减少诉讼增量，进一步优化当地营商环境。

检警联动“云课堂”拧紧住宿“安全阀”

本报讯（记者 胡德光）“《未成年人保护法》第57条明确规定，旅馆、宾馆、酒店等住宿经营者接待未成年人入住，或者接待未成年人和成年人共同入住时，应当询问父母或者其他监护人的联系方式、入住人员的身份关系等有关情况……”6月17日，曹县检察院联合曹县公安局治安大队，以《维护未成年人合法权益防范旅馆业法律风险》为题，通过远程视频连线的方式，对全县220家旅馆、326名住宿经营场所从业人员开展“云端”普法讲座，并对侵害未成年人案件强制报告制度进行宣传讲解。

活动中，检察官以具体案例为切入点，以通俗易懂的语言进行逐一分析，重点解读了《刑法》《民法典》《未成年人保护法》《旅馆业治安管理办法》等法律法规中规定的住宿登记制度和强制报告制度，详细介绍了需要报告的情形以及如何报告，细致讲解了违反上述制度要

承担的责任以及强制报告履责之后的法律保障。

“第一次通过这种远程连线的形式接受法治教育，形式很新颖，内容也使我们很受触动。对于强制报告制度，原来只知道发生案件后才去报告公安机关，却不知道可疑情况也要及时报告。检察机关、公安机关这次联合给我们上了课、提升了法，真的很及时，也很有必要。住宿经营场所从业人员纷纷表示，将完善住管理，严格落实强制报告制度，合法经营，为未成年人保护贡献一份力量。”

“此次讲座既是对强制报告制度的宣传讲解，又是对旅馆行业经营者防范和化解法律风险的一次集中法治培训。旅馆业作为特种行业，在开展经营活动的过程中会面临较高的法律风险，经营者要充分认识这些法律风险，并做好事前、事中、事后的防范工作。”参加活动的检察官表示。

26名农民工领回37万元血汗钱

本报讯（记者 胡德光）6月16日，26名农民工来到市公安局定陶分局，领取了共计37余万元的工资。盼了两年，他们的“血汗”终于兑现成为真正的报酬。

“我们的钱终于有着落了……”当天上午，在返还仪式上，来自湖北省黄冈市的叶先生激动之情溢于言表。据他介绍，2019年，他们跟着湖北麻城的李某来到定陶区一工地干活。一年多以后，李某不见了踪影，包括湖北省以及定陶区的26名农民工共计37余万元的工资也被他卷走。之后，这些农民工想尽各种办法讨要未果。

经调查，李某于2019年到2020年，

在定陶区某工程项目包工、模板工等工程期间，在定陶区以及湖北省招聘26名农民工进行施工。而在项目方将农民工工资拨付给李某后，李某却逃匿了。

6月9日，河南警方在河南省淇县将李某抓获。人虽然抓到了，但将农民工的血汗钱追缴回来才是民警最想要的结果。民警对李某家人晓之以理、动之以情，最终说服李某家人积极配合支付了拖欠的农民工工资。